	课题名称：篮球基本技术----三步上篮

	一、教学内容分析

	篮球是同学们喜欢的体育项目。一提起篮球就会想到比赛场上的活泼、愉快跑动、对抗、投篮等场面，其不受年龄、性别、人数和技术水平的限制，是初中体育教学的重要内容。本节课的教学内容是篮球运动中的行进间运球接三步单手肩上投篮，是篮球重点教材，也是一项攻击性很强、运用广泛的组合技术（行进间运球和三步单手肩上投篮），技术学习难度较大。学会此组合动作对学生参加比赛会有很大帮助，因为此组合动作解决了个人移动和投篮问题，甚至可以用此动作跳在空中传球给同伴。此组合动作关键在于两动作的衔接与空中平衡的控制。在九年就中考体育达标测试中对于提高学生的成绩也非常关键。

	二、教学目标

	知识目标：85%的学生明确行进间运球接三步上篮的动作方法，70%能说出该技术的动作要领；

技能目标：85%的学生能慢速完成行进间运球接三步投篮动作，70%学生能够连贯完成行进间三步投篮，且有一定的命中率，发展学生的协调性、提高身体平衡能力等身体综合素质；

情感目标：在练习中与他人积极合作，在合作中学会相互观察与评价，积极参与不断进步。

	三、学习者特征分析

	九年级学生经过七八年级时的学习，已经掌握了篮球的三大基本技术（运、传、投）、原地运一次球接三步单手肩上投篮技术，且能够熟练的运用。他们的身体素质较七八年级时也有较大的提高，可以学习组合性、进攻性强的篮球技术，也是在篮球比赛迫切需要的。但也有一部分女生在教学中基本功不扎实，面临中考，本次课根据不同基础的学生，提出合理的学习目标和要求，尽可能给学生创造成功的机会，体验成功的喜悦，焕发学生学习的热情。对提高学生中考体育测试成绩有所帮助。



	四、教学策略选择与设计

	以“健康第一”为指导思想，提高学生的身体素质和心理素质水平，发展学生主动学习能力，培养学生合作创新精神，感受个体在集体中的价值，在教学中创设有利于学生主动参与、乐于探究、勇于实践的教学气氛，帮助学生学会合作学习，为学生的终生体育打下基础。

教案的总体设计本着求实、探索、创新的思路来展开，在教学模式上，由实践、引导、探索合作练习的步骤来进行的，把动作要点编成口诀，讲解给学生听，更好帮助理解动作要领，关注学生的差异，使不同学生都得到最大限度的学习效果。直线运球接力练习作为辅助教学内容，提高学生控球能力，使能够更好的达到学习效果。由尝试、相互探讨合作的方法逐渐加深学习的要求，通过本节课培养学生对篮球产生兴趣，提高学生运用篮球技术的能力。

	五、教学重点及难点

	教学重点：行进间运球和三步单手肩上投篮两动作的衔接；

教学难点：跳起投篮时控制身体的平衡 投篮出手动作连贯柔和。

	六、教学过程

	教师活动
	预设学生活动
	设计意图

	课堂常规：1、 提前到场，布置场地、器材

2、 了解班级情况

3、 宣布本次课的内容、目标和要求4、 安排见习生
	1、 体育委员整队、报告考勤

2、 师生问好

3、 聆听本次课内容、目标及要求

4、检察服装


	集合整队要就队列整齐做到“快、静、齐”



	准备部分：1、运球慢慢跑2、球操：抛接球、双手拨球、俯背运动、腰部饶环、跨下 高抬腿“八”字饶环、体前曲拉伸、弓步拉伸
	1、 按老师的引导运球慢跑

2、 认真听讲解、仔细观看示范

3、 主动自觉参与球操练习


	充分做好课前热身活动



	基本部分：一、集中讲解与示范、利用标志竿提示

“右脚跨步把球拿，一大一小把速加。

踏跳同时球上举，抬头提腰腕后屈。

指腕用力要柔和，最高点处用指拨。

出手刹那把篮看，双脚落地把腿屈。”

二、1、巡回指导与纠错，

2、老师评价及分析
	  1、小组长带开分组练习

从A点出发行进间运球至B点接三步单手肩上投篮，A、B各一个标志杆过B杆后开始三步单手肩上投篮。

2、各小组个体展示学生自评、互评
	强化练习



	结束部分：1、组织放松

2、引导学生总结

3、总评、布置作业（行进间运球接单手肩上投篮练习50次）

4、安排学生收还器材、下课
	1、 在老师的带领下放松

2、 自评与总结

3、 听老师总结

4、 收还器材下课
	1、巩固本次课所学内容

2、充分放松身体

	七、教学评价设计

	在教学过程中，教师通过观察，提示，通过学生的自评和同学之间的互评能注意总结：学生准备活动动作是否到位；教师讲解以及示范三步上篮动作的过程中学生听讲是否认真；能否很快把教师讲述的动作要领的顺口溜记住；能否根据教师讲述的技术动作要领进行自查或发现其他同学的动作缺点；能否根据教师的讲解、提示、进行独立的思考、模仿。学生自主练习时，通过个人展示，然后互相评价，自己认为自我动作动作好与差；发现自己动作或其他同学的动作错误或存在的不足；练习过程中，大胆提问，大胆尝试动作练习并讲述自己的想法；有没有做到与同学交流思想，合作分享，相互比拼展示自己动作与成绩。 是否形成自我反思，自我监控的意识和能力；在练习过程中与同学团结协作，尊重他人，尊守纪律，听丛指挥安排。



	八、实践反思

	教学时首先我让学生进行三步的徒手练习（不持球），强调第一步的重要性，及时找准自己的第一步，一般同学是右脚，个例（左撇同学左脚），牢记一大二小三起跳的口决，搞清楚起跳脚并掌握正确的起跳姿势，通过反复练习，做到非常熟练这三步的步伐，然后持球再练习四到五次，体会持球后的三步动作，在完成这个练习后，紧接着进行运一次球接三步上篮，这个练习非常重要，是学好三步上篮最最基础的东西，在这个练习中，要先让学生体会运球后抱球跨步动作的衔接，学生三步上篮最大的问题就在于运球后不知道什么时候抱球，该怎么抱球，运球路线一长就会手忙脚乱完全忘了最后三步的要领，因此，要原地让学生多做运球抱球提右腿的动作，让学生感觉到抱球与跨步的时间差，当能够很熟练的掌握好这个动作以后，就能将运一次球三步上篮动作衔接起来了，我通过多个班多次试验，学生在掌握了运一次球三步上篮后，基本就能把握好抱球的准确时差，再做远距离运球上篮就容易的多了。




